

2017年4月3日



# 生导报 中职周刊

Student's Post



NO.290(总第1040期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

## “星光计划”大赛淬炼技术“实力派”

机电一体化、工业机器人技术应用、数字影视后期制作、信息网络布线……

上海市“星光计划”第七届职业院校技能大赛近日鸣锣开战。

本届大赛分中职、高职两个组别，在各校初赛的基础上，3月-5月进入决赛阶段，共有来自69所中职学校的4195名学生参加中职组15个大类68个项目的决赛。自2004年创办以来，“星光计划”大赛的影响力已深入人心，并成为检验教学成果、培育“工匠精神”、展示师生风采、增强职教吸引力的主阵地。

记者 徐红清

### 与世界技能大赛标准接轨

根据图纸设计电路，在模拟车间进行照明电路安装、导入设定好的程序远程控制开关……走出工业控制项目赛场，上海市高级技工学校电气自动化专业三年级学生赵晨凯对自己的表现信心满满，“正常发挥了。”

“操作要规范，越细致越好。”参加过全国技能大赛、“星光计划”大赛的赵晨凯对此体会很深。

该项目裁判长沈倪勇告诉记者，“该比赛项目对接世界技能大赛的标准，安装工艺要求横平竖直，以量化标准考查选手们的基本功。”

据悉，此次“星光计划”大赛的参赛项目与世界技能大赛或全国技能大赛标准要求相衔接。在竞赛内容方面，从注重学生的技能操作，到同时注重他们的职业素养、职业规范、质量的精准度；评价标准方面，从关注结果，到同时关注过程评价。

“以模拟机床电气设备维修来说，过程评价会考查选手是否规范操作，一旦达不到规范的要求，就可能导致故障无法排除。”沈老师表示，从这个方面来说，大赛标准与国际接轨，能够促使学生的技能学习与行业标准、国际标准更接近，学生掌握的技能安全可靠性也更高。

### 新增教师项目把握行业脉搏

值得一提的是，今年还新增设了6个教师项目，共有41名中职教师和13名高职教师参赛。

上海市高级技工学校制造工程系青年教师傅飞、高禕顺主动报名参赛，两位年轻教师表示，通过参加这样高水平的竞技项目，能学习和掌握行业最前沿的技术，对自己提升专业教学方面的帮助非常大。

工业技术发展日新月异，要求职业院校教师的教学理念、实操技术必须跟上时代的发展。“以赛促教，有效加强了我校机电专业师资队伍专业能力建设。”高级技工学校校长胡宁表示。

该校机电工程系教研室副主任孙国荣老师，连续16年带教学生参加各类技能大赛，“技能大赛中会接触到很多行业最新、最前沿的技术，也是逼着我们教师不断学习，不断掌握最新技术。”

去年的全国技能大赛工业控制项目，采用了西门子世界最新型号的可编程控制器。新机器、新编程界面、新操作模式，谁也没有接触过，怎么指导学生呢？

孙老师当机立断，把西门子专家请进学校，指导6位教师如何操作、调试。事后，西门子专家坦言：“这个新型号的机器，我们也是首次接触。”这次指导其实



更像是企业专家和学校教师共同探讨行业最新技术的研讨会。

以赛促教，打造出一支既懂教学又了解行业前沿技术的师资队伍，能够有效把握行业脉搏，培养出更贴合企业、社会需要的技术人才。胡校长透露：“接下来，我们将以原有的机电专业为基础，开设工业机器人技术应用等新专业，这是时代发展的需要。”

### 更开放的比赛更精彩的展示

本届大赛围绕“弘扬工匠精神，创造精彩人生”这一办赛主题，坚持面向全体学生。中职组比赛共有来自69所中职学校的4195名学生进入决赛阶段比赛，除了学校推选的“指定选手”以外，2431个选手是从30232名候选学生中随机抽取产生的。

相关负责人表示，这一机制充分体现了“星光计划”大赛面向全体学生的原则，不仅让更多的学生有了展示的机会，也能更客观地反映学校的专业建设水平。

作为展现当代职业教育学生风采的重要舞台，自2004年创办以来，“星光计划”大赛已经成为上海职教界两年一度的盛会，同时也已成为广大市民了解、体验职业教育的一大品牌活动。

大赛的举行也是对上海职业教育培养高素质技能人才的一次检阅。是上海职业教育培养适应先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业，以及新技术、新产业、新业态、新模式“四新”经济发展和劳动力市场发展变化新需求的高素质劳动者和知识型、发展型技术技能人才的一次检阅。

### 【新闻延伸】

### 上海申办2021年世界技能大赛

据悉，上海正在申办2021年第46届世界技能大赛，结果将于今年10月出炉，除上海外，瑞士巴塞尔为另一个申办城市。

世界技能大赛是最高层级的世界性职业技能赛事，被誉为“世界技能奥林匹克”，由世界技能组织每两年举办一次，其竞技水平代表了各领域职业技能发展的世界先进水平。

中国于2010年加入世界技能组织，已连续参加3届世界技能大赛，并取得优异成绩。

接下来，上海将重点做好迎接世界技能组织考察评估、2017年中国国际技能大赛和国际技能研讨会、申办陈述等方面工作。结果将于今年10月在阿联酋阿布扎比召开的世界技能组织大会上由各成员投票确定。



### 精彩导读

### 温馨一室让团员找到“家”的感觉

2版 || 校园

### 小动作大学问 如何递接名片

5版 || 职场